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智浪教育—普惠英才文库

第七届“学用杯”全国数学知识应用竞赛
八年级初赛试题（A）卷
（本卷满分150分，考试时间120分钟）

	题号
	一
	二
	三
	四
	总分

	得分
	
	
	
	
	


温馨提示：亲爱的同学们，这份试卷将记录你的自信、沉着与智慧，愿你能够放松心情，认真审题，缜密思考，细心演算，交一份满意的答卷。

一、选择题（每小题6分，共30分）

1．我们知道：太阳的温度很高，其表面温度大概有6 000℃，而太阳中心的温度更是达到了惊人的19 200 000℃，其实，对于具有一定质量的恒星来说，它的核心部分的温度总是随着年龄的增长而逐渐升高的，天文学家估算，有些恒星中心温度最高可以达到太阳中心温度的312.5倍，请你用科学记数法表示出这些恒星中心的温度为（　　）
A．6.0×
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B．6.0×
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C．6.0×
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D．6.1×
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2．岩岩家住在人民广场附近，她经常看到有好多人把自行车存到广场旁边．有一次她问看自行车的老大爷，得知当天的存车量为6 882辆次，其中普通自行车的存车费是每辆次0.2元，电动自行车的存车费是每辆次0.5元，且到19∶00以后，两种存车费都要翻倍．已知该天普通自行车19∶00之前的存车量为5 180辆次，19∶00之后的存车量为335辆次，其总收入为电动自行车的1.5倍．那么电动自行车在晚19∶00前和19∶00后的存车量各有（　　）
A．1 072辆次、294辆次


B．1 174辆次、193辆次

C．973辆次、394辆次


D．1 173辆次、254辆次

3．期中考试过后，李老师把八年级一班60名学生的成绩进行了统计，制成了如图1所示的统计图，其中60分以下的人数和90分以上的人数一样多，而其它三个分数段（60—70，70—80，80—90）的频率分别是0.15、0.35、0.30．按学校规定成绩在80分以上（含80分）为优秀，那么这次考试中成绩优秀的学生有（　　）
A．20人

B．24人

C．25人

D．27人
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4．小王8∶30从家出门去参观房展，家里的闹钟也指向8∶30，房展结束，他12∶00准时回到家，发现家里的闹钟才11∶46，那么，再过几分钟此闹钟才能指到12点整（　　）
A．13分钟

B．14分钟

C．15分钟

D．16分钟

5．6月份以来，猪肉价格一路上涨．为平抑猪肉价格，某省积极组织货源，计划由A、B、C三市分别组织10辆、10辆和8辆运输车向D、E两市运送猪肉，现决定派往D、E两地的运输车分别是18辆、10辆，已知一辆运输车从A市到D、E两市的运费分别是200元和800元，从B市到D、E两市的运费分别是300元和700元，从C市到D、E两市的运费分别是400元和500元．若设从A、B两市都派x辆车到D市，则当这28辆运输车全部派出时，总运费W（元）的最小值和最大值分别是（　　）
A．8 000，13 200



B．9 000，10 000

C．10 000，13 200


D．13 200，15 400

二、填空题（每小题6分，共30分）
6．小龙乘坐商场的自动扶梯下楼，他以每步一级的速度往下走，结果走了30步就到楼下，猛然发现，由于匆忙包丢在购物处了，接着他又以下楼时速度的3倍冲上楼梯，结果走了90步才到楼上，当电梯停下时，露在外面的电梯一共有　　　　级．
7．如图2，是一玻璃盛水容器，高度为45厘米，现容器中水面高度为15厘米，如图2（1）所示，现将容器口密封并倒置此容器后，如图2（2）所示，这时水面高度为25厘米，已知，此容器最多可盛水700毫升，那么此时容器中水的体积为　　　　毫升．
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8．“爱心”教育基金会资助某山村学校13 440元，其中七、八年级的学生平均每人60元，七、八年级的每位学生都接受了资助；九年级每个学生100元，但九年级学生有40%因家庭条件好而未接受资助．则该学校一共有　　　　名学生．
9．如图3所示的徽标，是我国古代弦图的变形，该图是由其中的一个Rt△ABC绕中心点O顺时针连续旋转3次，每次旋转90°得到的，如果中间小正方形的面积为1cm2，这个图形的总面积为113cm2，且AD=2cm，请问徽标的外围周长为　　　　cm．
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10．你看过机器人大赛吗？在美国旧金山举办的世界机器人大赛中，机器人踢足球可谓是独占鳌头．如图4，
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，一机器人在点B处看见一个小球从点A出发沿着AO方向匀速前进向点O滚动，机器人立即从点B出发，沿直线匀速前进截小球，在点C处截住了小球，如果小球滚动的速度与机器人行走的速度相等，那么机器人行走的路程BC=　　　　cm．
三、解答题（本大题共60分）
11．（本题10分）去年在德国举行的“世界杯”足球赛吸引了世界各国球迷的目光，不知道你对足球比赛的积分规则了解多少呢？最为常用的足球比赛的积分规则为：胜一场得3分，平一场得1分，输一场得0分．现在知道，有一支足球队在某个赛季共需比赛16场，现已比赛了9场，输了2场，得19分．
请问：

（1）前9场比赛中，这支球队共胜了多少场？

（2）这支球队打满16场比赛，最高能得多少分？

（3）通过对比赛情况的分析，这支球队打满16场比赛，得分不低于34分，就可以达到预期的目标．请你分析一下，在后面的7场比赛中，这支球队至少要胜几场，才能达到预期目标？
12．（本题15分）2008年北京奥运会的主会场——鸟巢年底就要竣工了，也许你也知道它全都是利用优质钢筋焊接而成的．也许你会为它骄傲，为它自豪．可是你是否知道为了节约钢筋，还有许多科学道理呢？如图5就是从长为40cm，宽为30cm的矩形钢板的左上角剪下一块长为20cm、宽为10cm的矩形后剩下的一块脚料，工人师傅为了节约，要将它做适当的切割，重新拼接后焊成一个面积与原下脚料的面积相等，接缝尽可能短的正方形工件再重新使用．
（1）请根据上述要求，设计出将这块下脚料适当分割成三块或三块以上的两种不同的拼接方案（在图5（2）和图5（3）中分别画出切割时所沿的虚线，以及拼接后所得的正方形，保留拼接的痕迹）；

（2）比较（1）中的两种方案，哪种更好些？说说你的看法和理由．也为建设节约型社会做出一点贡献！
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13．（本题15分）台风是一种自然灾害，它以台风中心为圆心，在周围数十千米范围内形成气旋风暴，有极强的破坏力．今年首个超强台风“圣帕”第0709号超强台风（圣帕）于8月13日在北纬21.3度，东经123.3度的太平洋上生成，其中心气压925百帕，近中心最大风速55米/秒，生成时还是热带风暴的“圣帕”，在连跳两级后，15日晚8时已“变身”为超强台风．向台湾东部沿海逼近并登陆台湾岛，之后于19日上午将在福建中南部沿海福州一带再次登陆．在这之前，台风中心在我国台湾海峡的B处，在沿海城市福州A的正南方向240千米，其中心风力为12级，每远离台风中心25千米，台风就会减弱一级，如图6所示，该台风中心正以20千米/时的速度沿北偏东30°方向向C移动，且台风中心的风力不变，若城市所受风力达到或超过4级，则称受台风影响．试问：

（1）该城市是否会受到台风影响？请说明理由．
（2）若会受到台风影响，那么台风影响该城市的持续时间有多长？

（3）该城市受到台风影响的最大风力为几级？
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14．（本题20分）如图7是一测力器，在不受力的自然状态下， 测力器弹簧MN为40cm（如图7（1））；当被测试者将手掌放在点P处，然后尽力向前推， 测力器弹簧MN的长度会随着受力大小的不同而发生变化，此时测力器的刻度表的指针所指的数字就是测试者的作用力；图7（2）是测力器在最大受力极限状态时，测力器弹簧MN的最小长度为8cm；　　　　图7（3）、图7（4）是两次测试时，测力器所展现的数据状态；已知测力器弹簧MN的长度y （cm）与受力x（N）之间存在一次函数关系．

（1）求y与x之间的函数解析式；

（2）当指针指向300时，MN的长是多少?

（3）求该测力器在设计时所能承受的最大作用力是多少?
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三、开放题（本题30分）
15．材料一：19世纪俄国伟大作家托尔斯泰的一句名言是这么说的“一个人就好像一个分数，他的实际才能好比分子，而他对自己的估计好比分母．分母越大，则分数的值越小．”

材料二：一天小聪向班长反映一个问题：成绩不好的张凯同学失学了．班长说：“唉，分母变小了，分数值增大了”．
请你针对上述两个材料就“分子与分母”这个话题，结合你身边的实例，谈谈你对分母变大，分数值变小的理解．
第七届“学用杯”全国数学知识应用竞赛八年级
初赛试题（A）卷参考答案

一、选择题（每小题6分，共30分）

1．B

2．B
3．B

4．C（提示：从8∶30到12∶00共三个半小时，在这三个半小时内闹钟共慢了14分钟，平均每小时慢4分钟，所以慢钟与正常钟走时之比为
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，慢的闹钟从11点46分走到12点整，按慢钟来计要走14分钟，因此若按准时的钟来计就要15分钟了．）

5．C（提示：由题设可知A、B、C三市派往D市的运输车的辆数分别是
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则总运费
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二、填空题（每小题6分，共30分）

6．60（提示：设往下走时，人走一步电梯往下走
[image: image31.wmf]x

级，则有
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，所以电梯的级数为
[image: image34.wmf]303060
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（级）．）

7．300（提示：由图可知，瓶中水的体积和空的部分之比为
[image: image35.wmf]153

204

=

．又知此容器的容积为700毫升，所以水的体积为300毫升．）

8．224（提示：资助九年级学生每人100元，但有40%的学生没有接受资助，这样九年级所有学生的平均钱数也是每人60元，而七、八年级每人60元，即整个学校每个学生平均能得到60元，所以该校学生总人数为
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9．52（提示：设
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的较长直角边为
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，短直角边为
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10．25（提示：因为
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，所以可设
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中，根据勾股定理可得：
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．即机器人行走的路程为25cm）．
三、解答题（每小题15分，共60分）

11．解：（1）设这个球队胜x场，则平了（
[image: image52.wmf]92
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）场．
根据题意，得
[image: image53.wmf]3(92)19
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．
解之，得
[image: image54.wmf]6
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．
所以前9场比赛中，这个球队共胜了6场．
（2）打满16场比赛最高能得
[image: image55.wmf]19(169)340
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（分）．
（3）由题意知，以后的7场比赛中，只要分不低于15分即可．
所以胜不少于5场，一定达到预期目标，而胜4场、平3场，正好达到预期目标．所以在以后的比赛中这个球队至少要胜4场．
12．（1）图1和图2即为所作图．

[image: image56.png]



（2）图1中第一种分割方案较好，因为分割的块数较少．但焊接处和图2中第二种方案一样长．
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13．解：（1）该城市会受到台风影响．
理由：如图3，过点A作
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则
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即为该城市距离台风中心的最短距离．
在
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（千米）．
由题可知，距台风中心在
[image: image62.wmf](124)25200
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（千米）以内时，则会受到台风影响．

因为120＜200，因此该城市将会受到“圣帕”影响．
[image: image78.png]


（2）依题（1）可知，当点A距台风中心不超过200千米时，会受台风影响，故在BC上作
[image: image63.wmf]200
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；台风中心从点E移动到点F处时，该城市会处在台风影响范围之内．（如图4）
由勾股定理得，
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所以
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（千米）．
又知“圣帕”中心以20千米/时的速度移动．
所以台风影响该城市
[image: image66.wmf]3202016
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（小时）．
（3）该城市受台风影响最大风力7.2级．
14．（1）设函数解析式为
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所以　
[image: image68.wmf]20030

10035

kb

kb

+=

ì

í

+=

î

，

．
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（2）当
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时，代入解析式得
[image: image72.wmf]25

y

=

．
∴当指针指向300时， MN的长是25cm．
（3）当
[image: image73.wmf]8
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时，代入解析式得
[image: image74.wmf]640
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．
∴该测力器所能承受的最大作用力是640N．
四、开放题（本题30分）

15．略．
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